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Ο παλαιός «Νέος Φιλόσοφος» επιστρέφει με ένα βιβλίο πον θέτει στο στόχαστρο την πολιτική ορθό

τητα και την κουλτούρα της ακύρωσης. Οι αναλύσεις τον είναι τραβηγμένες: το βιβλίο τον φαντάζει 

εγχειρίδιο τον δυτικού λευκού ετεροφυλόφιλου άνδρα. Αλλ’ η κριτική πον ακολουθεί εκτιμά ότι ο 

Πασκάλ Μπρνκνέρ δεν είναι απλώς ένας προβοκάτορας αλλά, το αντίθετο, υπερβολικά κινδννολόγος. 

Εντέλει δηλαδή, ένας νεοαντιδραστικός! [TBJ]

Πασκάλ Μπρυκνέρ, Ένας 
σχεδόν τέλειος ένοχος, 
μετάφραση από τα γαλλικά: 
Ανδρέας Παππάς, Πατάκη, 
Αθήνα 2022, 467 σελ.

Μ
εγάλη έρευνα, 
που δημοσιεύ- 
θηκε στη Γαλλία 
στις αρχές Οκτω
βρίου 2022 από 
το γαλλικό ινστιτούτο CSA, κα
τέγραψε ότι περίπου το 80% των 

Γάλλων συμφωνεί πως υπάρχει ρα
τσισμός κατά των λευκών. Θετικά 
απάντησαν οι ερωτηθέντες άνδρες 
και γυναίκες αλλά και όλων των πο
λιτικών πεποιθήσεων. Η μόνη κα
τηγορία η οποία απάντησε αρνητι
κά κατά 51% είναι οι νέοι ηλικίας 
18-24 ετών. Βεβαίως, διατυπωμέ
να έτσι τέτοια ερωτήματα θυμίζουν 
δημοσκοπήσεις που γίνονταν στον 
υπαρκτό σοσιαλισμό, όπου οι πολί
τες καλούνταν να απαντήσουν εάν 
υποστηρίζουν τον «σάπιο καπιτα
λισμό» ή τον «ώριμο σοσιαλισμό». 
Έτσι και στη δημοκρατική Γαλλία 
έχουμε ερωτήσεις διατυπωμένες με 
τέτοιον τρόπο ώστε να φανεί πως 
αυτό που κυριαρχεί σήμερα είναι ο 
ρατσισμός κατά του λευκού άντρα. 
Με άλλα λόγια, να νομιμοποιηθεί 
η αντιδραστική θεωρία της «τυ
ραννίας των μειοψηφιών», με λα
μπρό εκπρόσωπό της τον Πασκάλ 
Μπρυκνέρ.

Υποτίθεται ότι αυτός γράφει ένα 
βιβλίο κατά του νεορατσισμού, του 
νεοφεμινισμού και της πολιτικής 
ορθότητας, ενδεδυμένος τη στολή 
του «παλιού καλού» αντιρατσισμού, 
φεμινισμού και της προστασίας 
των ατομικών δικαιωμάτων. Αλλ’ 
ο Μπρυκνέρ «ιππεύει» το ρεύμα 
κατά της κοινωνίας της ανοχής 
που καλλιεργούν κυρίως τα τηλε
οπτικά μέσα ενημέρωσης. Αυτό σε 
κάνει δημοφιλή σ’ ορισμένα κοινά. 
Βασισμένος σε ακραίες εκδηλώσεις 
από υπερσεκταριστικές οργανώ
σεις όπως οι Antifa και η παρανοϊ
κή cancel culture, ο Μπρυκνέρ καλ
λιεργεί κλίμα φόβου απέναντι στον 
αντιρατσισμό, τις γυναίκες και τη 
μετανάστευση. Στο βαθμό μάλι

Ο Πασκάλ Μπρυκνέρ.

στα που ο ίδιος μοιράζει ετικέτες 
σε όσους διαφωνούν μαζί του, δεν 
είναι υπερβολή που του αποδίδεται 
ο χαρακτηρισμός του νεοαντιδρα- 
στικού.

Από τη δεκαετία του 2000, οι 
αποκαλούμενοι και Νέοι Φιλό
σοφοι, όπως ο μακαρίτης Αντρέ 
Γκλυκσμάν, ο Μπερνάρ-Ανρί Λεβί, 
ο Αλέν Φινκιελκρότ και ο Πασκάλ 
Μπρυκνέρ, με πρόσχημα την υπε
ράσπιση της «κανονικότητας», 
έγιναν εκπρόσωποι μιας νεοαντι- 
δραστικής σχολής σκέψης. Καθό
λου τυχαίο που ο Γκλυσμάν και ο

Μπρυκνέρ το 2007 στήριξαν τον 
Σαρκοζί. Όλοι αυτοί παίρνουν 
μεμονωμένα περιστατικά, κυρίως 
στα πανεπιστήμια, όχι όμως και 
στην κοινωνία, τα γενικεύουν και 
τα παρουσιάζουν ως γενικό κανό
να δημιουργώντας φανταστικούς 
εχθρούς. Ο Μπρυκνέρ υποστηρίζει 
«στα σοβαρά» πως υπάρχει κάποιο 
μεγάλο κίνημα που ζητά την κα
τάργηση του σεξουαλικού δυϊσμού, 
επειδή αυτός παραπέμπει στην 
αποικιοκρατική και ρατσιστική κυ
ριαρχία. Μια εμφανώς μειοψηφική 
και περιθωριακή κοινωνικά άποψη

I την ονομάζει πλειοψηφική. Για να 
g συμπεράνει απ’ αυτό πως ο «σχε- 
Ί δόν τέλειος ένοχος» είναι ο λευκός 
3 άνδρας. Μια κατασκευή στηριγμέ

νη σε μεμονωμένα, αποσπασμένα 
από την ολική πραγματικότητα, 
περιστατικά και σκέψεις. Για πα
ράδειγμα, οι διαδηλώτριες στις 28 
Φεβρουάριου 2020, με τα όντως 
αισχρά συνθήματα κατά της βρά
βευσης του Πολάνσκι, ήταν λίγες 
δεκάδες. Ο Μπρυκνέρ παρουσιά
ζει το γεγονός σαν να ήταν περισ
σότερες από την πρώτη διαδήλωση 
της ελληνικής μεταπολίτευσης για 
το Πολυτεχνείο. Οπαδοί και χρή
στες αυτού του λόγου υπάρχουν 
και στην Ελλάδα. Παρουσιάζονται 
και αυτοί ως φιλελεύθεροι. Είναι 
όμως; Ούτε κατά διάνοια. Αλλά 
είπαμε, ισχύει ακόμη στην Ελλάδα 
πως είσαι ό,τι δηλώνεις. Φιλελεύ
θερος, ακόμη και αν ο λόγος σου 
αποπνέει μίσος κατά κάθε διαφο
ρετικά σκεπτόμενου.

Ο Μπρυκνέρ δεν είναι αφελής. 
Δεν επιτίθεται κατά μέτωπο στον 
εχθρό, που είναι η προστασία των 
μειονοτήτων και των μεταναστών. 
Αντιθέτως, θέλει να μας πείσει 
πως ό,τι κάνει κι ό,τι γράφει γί
νεται στ’ όνομα της υπεράσπισης 
του Διαφωτισμού, αλλά του παλιού 
«καλού» Διαφωτισμού», Βρίσκεται 
όμως πολύ μακριά από βιβλία σαν 
αυτό του David Imhoof Αυτή είναι 
η Ευρώπη μας. Μια ιστορία από τον 
Διαφωτισμό ώς σήμερα (μετάφρα
ση: Πέτρος Γεωργίου, Πατάκη) 
και το Διαφωτισμός τώρα του Ste
ven Pinker (μετάφραση: Παναγιώ
της Δρεπανιώτης, Διόπτρα).

Ο Μπρυκνέρ θέλει, κατά τα λε
γόμενό του, να αποφύγει να βρεθεί 
ανάμεσα στη σφύρα του Τραμπ και 
τον άκμονα των φανατικών «της 
φυλής». Η εξομοίωση όμως αυτών 
των δυο σε οδηγεί ακριβώς στον 
Τραμπ. Θέλει ο αντιδραστικός λύ
κος να κρυφτεί, αλλά η χαρά του
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Ειδομένη, Μάρτιος 2016. Σύριοι, κατά κύριο λόγο, πρόσφυγες προσπαθούν να 
φυλαχτούν από το κρύο και την υγρασία στο αυτοσχέδιο στρατόπεδο, στη συ
νοριακή γραμμή της Ελλάδας με tt| Βόρεια Μακεδονία, που έως κάποια στιγμή 
ήταν πέρασμα προσφύγων στην πορεία τους προς τη Γερμανία και άλλες χώρες 
της Κεντρικής Ευρώπης. Ο Πασκάλ Μπρυκνέρ, αναφερόμενος στο μεταναστευ- 
τικό πρόβλημα, ισχυρίζεται ότι «η φιλοξενία δεν μπορεί να θέτει υπό αμφισβή
τηση την εθνική κυριαρχία και η αφομοίωση να γίνεται μια μορφή εξαγνισμού».

από την απαξίωση της αξιοπρέπει
ας των αδύναμων δεν τον αφήνει. 
Γι’ αυτό και καταφεύγει σε κοινο
τοπίες όπως «η άσκηση εξουσίας 
βρίσκεται στην καρδιά του έρωτα» 
(σ. 93). Ώστε ο έρωτας είναι εξου
σία; Λαμπρά! Και η εξουσία τότε τι 
είναι; Έρωτας; Μόνο αν πιστεύεις 
κάτι τέτοιο μπορείς να στηρίζεις 
Σαρκοζί.

ΛΕΥΚΟΣ ΕΤΕΡΟΦΥΛΟΦΙΛΟΣ 
ΑΝΔΡΑΣ
Στο πρώτο μέρος του δοκιμίου του, 
ο Μπρυκνέρ ανακαλύπτει τον «αρ
σενικό σατανά» ως τον αποδιοπο
μπαίο τράγο των ημερών μας. Εδώ 
κατηγορεί το #MeToo, το οποίο 
θεωρεί κίνημα ανακατανομής της 
εξουσίας (sic) στους κόλπους της 
ελίτ (σ. 126). Αυτό, ισχυρίζεται, 
αντικαθιστά τον ιερέα και τον εξο
μολογητή με το δικαστή και το 
δικηγόρο. Βλέπει -και καλά κάνει- 
αυτούς που αδίκως κατηγορήθηκαν 
για βία κατά των γυναικών, όλους 
αυτούς που διασύρθηκαν άδικα στο 
διαδίκτυο, αλλά δεν βλέπει καθό
λου τους βιαστές που αθωώνονται 
από τα δικαστήρια με σαθρά νομι- 
κίστικα επιχειρήματα, οι οποίοι γε
λάνε στα μούτρα των θυμάτων τους 
και της Δικαιοσύνης. Αληθεύει πως 
ό,τι γράφεται στο διαδίκτυο δεν 
σβήνει μετά τις αθωωτικές απο
φάσεις. Ό,τι όμως γράφεται στην 
ψυχή των βιασμένων γυναικών 
σβήνεται; Τα θύματα βρίσκονται 
μόνο στην πλευρά όσων αδίκως δι
ασύρονται ή μήπως βρίσκονται και 
ανάμεσα στα θύματα που η «δικαι
οσύνη» αθωώνει;

Έχει γίνει κακό το να κοιτάς, 
λέει ο συγγραφέας, παραβλέπο- 
ντας πως το ζήτημα δεν είναι να 
κοιτάς, αλλά το πώς και κυρίως το 
γιατί κοιτάς. Κανείς σοβαρός δεν 
υποστηρίζει ότι κάθε βλέμμα είναι 
eye raping (βιασμός με τα μάτια). Η 
δήθεν μεγάλη απήχηση αυτής της 
άποψης είναι κατασκευή του συγ
γραφέα. Δεν καταδικάζεται κάθε 
φιλοφρόνηση, όπως υποστηρίζει, 
αλλά η ταπεινωτική, η «προστα
τευτική» και με σεξουαλικά υπονο
ούμενα. Κανείς σοβαρός δεν υπο
στηρίζει πως για να αποδειχτεί αν 
το σεξ είναι συναινετικό πρέπει να 
υπάρχει και τρίτος παρατηρητής 
ανάμεσα στους δυο, όπως ειρωνι
κά γράφει, αλλά πως η συναίνεση 
πολλές φορές μπορεί να μην είναι 
και τόσο συναίνεση, όταν παρεμ
βαίνουν εξουσιαστικές εξαρτήσεις. 
Κάθε «αρσενικός» δεν είναι σατα
νάς, μπορούν όμως συγκεκριμένοι

αρσενικοί να είναι σατανάδες - και 
λόγω των κοινωνικών συμβάσεων 
αυτοί είναι περισσότεροι από τους 
θηλυκούς. Πώς να το κάνουμε! Η 
προστασία του δικαιώματος της 
καθεμίας και του καθενός να χαί
ρεται τον έρωτα όπως θέλει και όχι 
όπως «υποχρεώνεται» δεν σημαίνει 
κατάργηση του «ρίσκου του έρω
τα», όπως ανερυθρίαστα γράφει ο 
παλαιοφιλόσοφος.

Αφήστε που δεν καταλαβαίνω τη 
φράση «τα αδικήματα κατά των γυ
ναικών υπάρχει κίνδυνος να αυξη
θούν όσο αυξάνεται η ανεξαρτησία 
τους (σ. 102). Άρα να μειώσουμε 
την ανεξαρτησία τους για να μειώ
σουμε και τα εναντίον τους αδική
ματα; Τον Μπρυκνέρ τον δελεάζει 
η επιστροφή στο χαρακτηρισμό 
των γυναικοκτονιών ως εγκλήματα 
πάθους. Για το καλό των γυναι
κών και του Διαφωτισμού, φυσικά. 
Επειδή η απελευθέρωση των γυναι
κών οδηγεί στο μίσος για τις ελεύ
θερες γυναίκες, καλύτερα τότε να 
σταματήσουμε την απελευθέρωση. 
Δεν αντέχεται τέτοια υπεράσπιση 
του Διαφωτισμού!

Έχει δίκιο όταν καταδικάζει την 
αστυνόμευση της επιθυμίας, όταν 
όμως αυτή η καταδίκη δεν οδηγεί 
στην υποβάθμιση του βιασμού και 
της γυναικοκτονίας. Άλλωστε, τι 
σημαίνει η φράση «οι εραστές να 
μη μετατραπούν σε τελωνειακούς 
που κόβουν κλήσεις». Ποιος το ζή
τησε αυτό; Είναι πολύ εύκολο να 
μετατρέπεις την άποψη του άλλου 
σε καρικατούρα και μετά να την 
απαξιώνεις. Ο Μπρυκνέρ παίρνει 
μια ανόητη μειοψηφική άποψη

και, με βάση αυτή, στήνει τη «θε
ωρία» του πως, για τον νεοφεμινι- 
σμό, ακόμη και το ναι σημαίνει όχι. 
Δεν ξέρω πού βρίσκεται περισσότε
ρος παραλογισμός. Στους υποστη- 
ρικτές αυτής της θέσης ή σε όσους 
αρπάζονται απ’ αυτή για ν’ απαξι
ώσουν όλον τον φεμινισμό;

Δεν σταματά όμως εδώ. Με 
αφορμή τις απόψεις μιας μουσουλ
μάνος, όπως η Χούρια Μπουτέλ- 
τζα, για «τους ιθαγενείς που έχουν 
αρχίδια» (σ. 188), προσάπτει στον 
νεοφεμινισμό την άποψη ότι κάνει 
τα στραβά μάτια στους βιασμούς 
όταν αυτοί γίνονται από μη «λευ
κούς» άνδρες. Αλήθεια, πόση ακό
μη διαστρέβλωση χωρά εδώ; Ενώ 
αλήθεια πόσος Διαφωτισμός χωρά 
στην άποψη ότι εξίσου κακό με του 
να σου σφυρίζουν στο δρόμο είναι 
και το να μη σου δίνουν σημασία; 
Επίσης, ο συγγραφέας αγωνιά 
που «μια σύγχρονη άκρα Αριστερά 
μοιάζει τόσο με μια κάποια άκρα 
Δεξιά του παρελθόντος» (σ. 119). 
Πόση κοινοτοπία, Θεέ μου; Το 
μήνυμα είναι ότι, καταδικάζοντας 
την Άκρα Αριστερά, οφείλουμε να 
καταδικάζουμε και κάθε Αριστερά, 
όχι όμως και κάθε Δεξιά. Πώς άλ
λωστε θα μπορούσαμε να υποστη
ρίξουμε τον Σαρκοζί; Έχει απόλυ
το δίκιο βεβαίως όταν ζητά να μην 
εξομοιώνουμε τους βιασμούς με το 
Ολοκαύτωμα. Αλλά, αλήθεια, πόσο 
σοβαρή και πόσο ευρέως αποδεκτή 
είναι μια τέτοια εξομοίωση για να 
τη μετατρέψουμε σε μείζον αντί
παλο δέος;

Πολύ σωστά θεωρεί ότι υπάρ
χουν βιολογικές διαφορές μεταξύ

ανδρών και γυναικών, αν και πολ
λοί και πολλές δεν θεωρούν τον 
εαυτό τους ούτε το ένα ούτε το 
άλλο, αλλά δεν πρέπει να παρα- 
βλέψουμε, όπως ο Μπρυκνέρ, πως 
οι βιολογικές διαφορές γίνονται και 
κοινωνικές. Έχει δίκιο να καταδι
κάζει την ανοησία που θέλει τη δυ
τική τέχνη να ταυτίζεται με το βια
σμό, να υποστηρίζει πως μαζί με τη 
δυτική τέχνη πρέπει να γνωρίσουμε 
και την εξωδυτική, χωρίς χάρη στη 
δεύτερη να περιφρονούμε την πρώ
τη, να καταδικάζει την άποψη πως 
γενικά «οι γυναίκες είναι καλύτερες 
από τους άνδρες», να χαρακτηρίζει 
«ουσιοκρατική» την άποψη που 
θέλει τη φύση του αρσενικού να 
είναι κακή και αυτή του θηλυκού 
καλή. Όμως, όλα αυτά τα δίκια 
τα χάνει όταν τα παρουσιάζει ως 
απόψεις που κυριαρχούν στη νε- 
οφεμινιστική θεωρία και στον νέο 
αντιρατσισμό. Γιατί τα κάνει όλα 
αυτά; Όχι, δεν μας κρύβει κάτι. 
Είναι απολύτως σαφής. Η κριτι
κή του στον νεοφεμινισμό γίνεται 
για να καταλήξει στο συμπέρασμα 
ότι «στη Δύση, μεσοπρόθεσμα και 
μακροπρόθεσμα, το πολιτικό και 
συμβολικό πλεονέκτημα το έχουν 
οι γυναίκες. [...] η girl power έχει 
το πάνω χέρι», (σ. 202-203). Χωρίς 
άλλα σχόλια.

ΡΑΤΣΙΣΤΙΚΟΣ
ΑΝΤΙΡΑΤΣΙΣΜΟΣ
Στο δεύτερο μέρος ο συγγραφέας 
επικεντρώνει σ’ αυτό που αποκα- 
λεί ρατσιστικό αντιρατσισμό. Εδώ, 
τον μόνο πραγματικό ρατσισμό 
που εντοπίζει είναι αυτός κατά των 
λευκών:

Οι λευκοί είναι οι μόνοι που 
μπορούμε να τους ποδοπατάμε 
χωρίς, προς το παρόν, σοβαρές 
κυρώσεις, (σ. 218)

Οι λευκοί και οι αστυνομικοί. Και 
αυτός, σαν τους δικούς μας συνδι
καλιστές της αστυνομίας στα πρω- 
ινάδικα, ανησυχεί για τη βία κατά 
της αστυνομίας, σωστά, αλλά όχι 
και για την υπέρβαση της εξουσίας 
από την αστυνομία.

Ο αντιρατσισμός τού σήμερα εί
ναι, κατά τον συγγραφέα, το αντε- 
στραμμένο είδωλο του ρατσισμού 
τού χθες. Να υποθέσω πως θεωρεί 
ότι ο ρατσισμός του χθες σήμερα 
δεν υπάρχει; Κάθε λευκός πρέπει 
να μετανοήσει που είναι λευκός, 
αυτή είναι η κατά Μπρυκνέρ κυ
ρίαρχη ιδεολογία σήμερα. Η μόνη 
αποδεκτή «λευκή» ταυτότητα είναι
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Σεπτέμβριος 2020, Ποπαγιάν, Κολομβία. Το άγαλμα του Σεμπαστιάν ντε Μπελαλκάξαρ, αρχηγού των Κονκισταδόρες, ο 
οποίος το 1537 είχε ιδρύσει την πόλη αυτή της Κολομβίας, κατεδαφίζεται από διαδηλωτές που υπεραμύνονται την κουλ
τούρα της απόρριψης η οποία ουσιαστικό επιδιώκει διαγραφή κομματιών της ανθρώπινης ιστορίας.

αυτή της μετάνοιας. Πουθενά αλ
λού πλέον δεν υπάρχει ρατσισμός, 
παρά μόνο κατά των λευκών. Ακό
μη και ο φτωχός λευκός είναι ένας 
υπαρκτός και όχι ένας δυνητικός 
δυνάστης. Αλήθεια, έτσι παρουσι
άζει τον σύγχρονο αντιρατσισμό ο 
Μπρυκνέρ, δεν σας λέω ψέματα. 
Κατ’ αυτόν, ο ρατσιστικός αντι- 
ρατσισμός ξεχνά πως, πριν εφαρ
μοστεί στη Δύση, ο ρατσισμός είχε 
εφαρμοστεί κατά των λευκών στην 
Ανατολή αλλά και στην Ευρώπη 
και στις ΗΠΑ. Οι κουρσάροι στη 
Βόρεια Αφρική, αλλά και στην Ευ
ρώπη που πουλούσαν στα σκλαβο
πάζαρα λευκούς, το αντικαθολικό 
κυνήγι και η περιφρόνηση προς 
τους λευκούς του μεσογειακού Νό
του και τους σκλάβους στις ΗΠΑ 
εξομοιώνονται με το δουλεμπόριο 
των μαύρων σκλάβων της Αφρικής. 
Η Κου Κλουξ Κλαν κυνηγούσε κα
θολικούς λευκούς, εβραίους και έγ
χρωμους, με αυτή τη σειρά, γράφει 
ανερυθρίαστα ο συγγραφέας. Ο 
όχλος λιντσάριζε Ρώσους, Ουκρα
νούς, Κινέζους και εβραίους. Και 
τι κατ’ ουσίαν δικαιολογούν όλα 
αυτά; Θυμίζουν τον μικρό Ρώσο 
που όταν ο μικρός Αμερικανός τον 
κατηγορεί πως δεν έχουν σοκολά- 
τες, αυτός απαντά «κι εσείς που 
βασανίζετε τους μαύρους;» Με την 
επίκληση αυτών των υπαρκτών γε
γονότων καθαρίζουμε με τον κατε- 
ξοχήν ρατσισμό κατά των μαύρων

της Αφρικής;
Ο Μπρυκνέρ βαπτίζει «βορει- 

οαμερικανικό εφιάλτη» τον αντι- 
ρατσισμό στις ΗΠΑ και ανησυχεί 
που αυτός έρχεται και στη Γαλλία. 
Εξηγεί την πτώση της Αριστερός 
με τη συνήθη κοινοτοπία της με
τατόπισής της από το κοινωνικό 
στο φυλετικό, από το πολιτικό 
στο εθνοτικό, από τη νόρμα στη 
μειονότητα, από την Ιστορία στη 
μνήμη, βλέποντας μόνο τη μια και 
λιγότερο καθοριστική πλευρά των 
λόγων αυτής της πτώσης. Το ότι 
ταυτίστηκε με τους πλούσιους και 
τους μορφωμένους είναι το πρό
βλημά της, φυσικά.

Σε άλλο σημείο αναφέρεται στην 
εμφάνιση ενός νέου ακροδεξιού 
αντισημιτισμού που στοχοποιεί 
τους «ακάθαρτους λευκούς εβραί
ους» και ενός ακροαριστερού που 
θεωρεί πως οι εβραϊκές αξιώσεις 
για μονοπώλιο των θυμάτων υπο
βαθμίζουν τα δεινά των εγχρώμων. 
Η άκρα Αριστερά, σύμφωνα με 
τον Μπρυκνέρ, θεωρεί τον εβραίο 
χαϊδεμένο παιδί της αποικιοκρα
τίας. Ενώ ακόμη και ο σύγχρονος 
φασισμός εμφανίζεται ως αντιφα- 
σισμός. Ως παράδειγμα δίνει τον 
σέρβικο εθνικισμό. Σήμερα θα 
μπορούσε να γράφει και για τον 
πουτινικό εθνικισμό που δικαιολο
γεί την εισβολή του στην Ουκρανία 
με το επιχείρημα της αποναζιστι- 
κοποίησης.

Αν και οι δυο αυτοί εθνικισμοί εί
ναι εγκληματικοί, είναι δύσκολο να 
ταυτιστούν με το απόλυτο έγκλημα 
που είναι ο ναζισμός. Πάντως, έχει 
δίκιο όταν τονίζει πως οι πάσης 
φύσεως Antifa έχουν γίνει ιμάντες 
μεταβίβασης ενός χοντροκομμέ
νου αντισημιτισμού. Ο φανατισμός 
τους δεν απέχει πολύ από τον ρα
τσισμό κατά κάθε διαφορετικά 
σκεπτόμενου.

Ο συγγραφέας υποστηρίζει 
επίσης πως υπάρχει ένας αντιρα- 
τσισμός που απαγορεύει στους 
λευκούς να πουλούν μεξικανικά 
μπουρίτος, να έχουν μαλλιά ρό
στα, να κάνουν γιόγκα, επειδή όλα 
αυτά δεν ανήκουν σ’ αυτούς. Απα
γορεύει δηλαδή να μπαίνουμε στη 
θέση των άλλων. «Απαγορεύεται 
να βγεις από αυτό που είσαι» (ο. 
321). Θα συμφωνήσω ότι μια τέ
τοια απαγόρευση σηματοδοτεί τις 
απαρχές του ρατσισμού. Δυστυχώς, 
και ο ίδιος έτσι σκέφτεται. Σωστά 
επισημαίνει πως ο ταυτοτισμός 
απαιτεί τη συγχώνευση με την κα
ταγωγή του καθενός, άρα δεν επι
τρέπει την επικοινωνία μεταξύ των 
ανθρώπων. Και συνεχίζοντας ορ- 
θώς υποστηρίζει πως ακροβατούμε 
ανάμεσα στην απόλυτη ομοιογενο- 
ποίηση και στον εθνοτικό πατρι
ωτισμό ή ανάμεσα στη σαλατιέρα 
(salad bowl) και τη στεγανότητα, 
γι’ αυτό συνιστά τη λύση του χω
νευτηρίου (melting pot). Αυτή είναι

£ -κατά τη γνώμη μου- μια σωστή 
κριτική στον ακραίο πολυπολιτι- 
σμό και στην πολιτική ορθότητα 
που αποκλείουν τις ωσμώσεις. 
Αλλά πολλές φορές η κριτική κατά 
του πολυπολιτισμού και της πολι
τικής ορθότητας γίνεται με όρους 
επιβολής μιας ομοιογενοποιημένης 
εθνικής πολιτισμικής ταυτότητας.

Για να είμαι δίκαιος, ο Μπρυκνέρ 
αυτό το αποφεύγει. Αλλά η επιμο
νή του στο ότι ο «λευκός άνδρας» 
είναι σήμερα στιγματισμένος, αντί 
να επιλύει τις αντιφάσεις του ταυ- 
τοτισμού δημιουργεί νέες. Εξ ου 
και η συμβουλή του σ’ όποιον αντι
παθεί διαφορετικές φυλές, σεξουα
λικές επιλογές, θρησκείες, άθεους, 
γυναίκες να φύγει από τη Δύση και 
να πάει να ζήσει αλλού! Αντί να 
επι μείνει στο melting pot, προτεί
νει την απομάκρυνση ορισμένων 
από τη Δύση. Κάνει εδώ το ίδιο για 
το οποίο κατηγορεί τον ρατσιστικό 
αντιρατσισμό. Μάλιστα, με τρα
βηγμένη στα άκρα τη λογική του 
Μπρυκνέρ που θέλει τον «λευκό 
άνδρα» να είναι το θύμα του ρατσι
σμού σήμερα, θα έπρεπε να μιλάμε 
για «white man lives matter». To all 
lives matter που ο ίδιος υποστηρίζει 
φαντάζει πιο συμπεριληπτικό και 
αντιρατσιστικό από το black lives 
matter. Θα ήταν, αν μαύροι και 
λευκοί ζούσαν σε συνθήκες ισότη
τας. Αλλά δεν ζουν.

ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗ 
ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗ
Στο τρίτο μέρος του βιβλίου του, ο 
Πασκάλ Μπρυκνέρ ασχολείται με 
τα μεταναστευτικά ρεύματα. Επι
κρίνει τον Πάπα που ζητάει την 
«άνευ όρων φιλοξενία» των μετα
ναστών. Ξεκινώντας από τη θέση 
ότι για τα δεινά των μεταναστών 
ευθύνονται οι κυβερνήσεις τους 
και όχι η Ευρώπη, μέμφεται τους 
μετανάστες που επιλέγουν να με
τακινηθούν στη δυτική Ευρώπη 
και όχι στον αραβικό κόσμο ή έστω 
στην αραιοκατοικημένη Ρωσία, 
καταλήγοντας ότι «η φιλοξενία 
δεν μπορεί να θέτει υπό αμφισβή
τηση την εθνική κυριαρχία και η 
αφομοίωση να γίνεται μια μορφή 
εξαγνισμού» (σ. 356). Ο λογικός 
έλεγχος των ροών δεν μπορεί να 
νομιμοποιείται από την επίκληση 
ιδεοληψιών όπως η απειλή κατά 
της κυριαρχίας της χώρας που δέ
χεται μετανάστες. Αν επικρατήσει 
αυτή η λογική, συνεπικουρούμενη 
από το φόβο της δήθεν κατάρρευ
σης λόγω της μετανάστευσης του 
κράτους πρόνοιας -την ίδια στιγμή
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που τρισεκατομμύρια αφορολό
γητου χρήματος βρίσκονται στους 
φορολογικούς παραδείσους-, τότε 
δεν έχουμε καμιά λογική αλλά μόνο 
παραλογισμό. Ο Μπρυκνέρ καταγ
γέλλει ότι με τις μεταναστευτικές 
ροές «οδηγούμαστε σ’ έναν εξτρε- 
μισμό της ετερότητας» (σ. 367) και 
σ’ έναν «αλτρουιστικό φαταλισμό» 
στον οποίο αποδίδει την άποψη 
πως, αν δεν μπορούμε να αποτρέ
ψουμε τη μετανάστευση, ας αγκα- 
λιάσουμε με ενθουσιασμό τους με
τανάστες. Αυτό είναι ό,τι ονομάζω 
«γελοιοποίηση» της άποψης του 
άλλου μέσω της μεγαλοποίησής 
της απήχησής της.

Πέρα από τους ελάχιστους no 
borders, κανείς δεν υποστηρίζει 
τον «αλτρουιστικό φαταλισμό». Ο 
παλαιός νεοφιλόσοφος όμως δημι
ουργεί έναν φανταστικό εχθρό για 
να αποκρύψει πως ο πραγματικός 
του φόβος είναι «ο ξένος». Έτσι, η 
μετανάστευση γι’ αυτόν τον μεγά
λο «νέο διαφωτιστή» (sic) σημαίνει 
ότι «δεν υπάρχει πια πατρίδα, το 
σπίτι σου είναι και δικό μου» (σ. 
370). Εξυμνώντας τον ξένο -υπο
στηρίζει- υμνούμε την εξαφάνισή 
μας. Βεβαίως, αναγνωρίζει πως δεν 
πρέπει ν’ αφήνουμε τους ανθρώ

πους να πνίγονται. Πόσο ανεκτι
κός!

Στο ίδιο μήκος κύματος κινείται 
και η άποψή του ότι η προσφορά 
(διακινητές και διασώστες), και όχι 
οι συνθήκες φτώχειας και καταπί
εσης, δημιουργεί τη ζήτηση (μετα
νάστες), καθώς και το ότι «η Ευρώ
πη επιδεικνύει πολιτική αδυναμία 
αλλά και μια παιδαριώδη προσδο
κία όσον αφορά τη δυνατότητα να 
υποδεχτεί στους κόλπους της εκα
τομμύρια ακόμη ανθρώπους από 
την Αφρική, την Ασία, τη Μέση 
Ανατολή» (σ. 377). Αλήθεια, πού 
τη βλέπει αυτή την προσδοκία;

Υποστηρίζει τη σημασία των συ
νόρων ως γέφυρες και πύλες, όχι ως 
εχθρική ενέργεια αλλά ως δήλωση 
επιθυμίας για αρμονική συνύπαρ
ξη. Τα σύνορα πρέπει να είναι πε
ρισσότερο φράγματα παρά τείχος. 
Η αίσθηση αδυναμίας που δίνουν 
τα κράτη όσον αφορά την προστα
σία των συνόρων τους οδηγεί στην 
άνοδο του αντιευρωπάίσμού. Γνω
στές κοινοτοπίες που φαντάζουν 
προφανείς, αλλά δεν πάνε πέρα 
από την επιφάνεια του προβλήμα
τος. Σε κάποιες περιπτώσεις μάλι
στα, όπως η αναφορά στη γοητεία 
που ασκούν ηγέτες όπως ο Πούτιν,

ο Ερντογάν και ο Σι Τζινπίνγκ, 
επειδή δεν μπαίνουν σε ατέρμονες 
συζητήσεις, το πρόβλημα εμφανώς 
δεν είναι μόνο η επιδερμικότητα 
αυτών των απόψεων.

Περισσότερο πειστικός είναι 
όταν καταγγέλλει τις υπερβολές 
της κουλτούρας της ακύρωσης σε 
σχέση με την αποικιοκρατία, τη 
δουλεία και το δουλεμπόριο. Αυτά 
βαραίνουν την Ευρώπη. Αλλά, ανα
ρωτιέται, γιατί ξεχνάμε πως βαραί
νουν και τον αραβομουσουλμανικό 
κόσμο και ότι δουλεμπόριο γινόταν 
και μεταξύ των ίδιων των Αφρικα
νών; Έχει δίκιο. Η δυτική Ευρώπη 
μόνη απ’ όλους έχει παραδεχτεί 
τα λάθη της. Όχι όμως και όλοι οι 
υπόλοιποι: Άραβες, Ρώσοι, Κινέ
ζοι, ισλαμιστές, Οθωμανοί Τούρ
κοι κ.λπ. «Η Ευρώπη επωμίζεται 
διαρκώς και τα σφάλματα των άλ
λων» (σ. 453), λέει ο Μπρυκνέρ. 
Και στρέφει τα πυρά του κατά της 
θεωρίας της αποαποικιοποίησης, 
σύμφωνα με την οποία ο μόνος 
ένοχος είναι η Δύση - και κατά της 
κουλτούρας της ακύρωσης, η οποία 
αρνείται την ιστορία.

Αλήθεια όμως, η περιβόητη 
κουλτούρα της ακύρωσης πόσο 
σοβαρός αντίπαλος είναι; Το να

μετατρέπεις την κουλτούρα της 
ακύρωσης σε μείζονα αντίπαλο, 
θυμίζεις εκείνον τον ιππότη των 
Monty Python, ο αντίπαλος του 
οποίου τού έχει κόψει χέρια, πό
δια και κεφάλι και τον εγκατα
λείπει. Το κομμένο κεφάλι τότε 
κατηγορεί τον νικητή ότι φεύγει 
επειδή είναι δειλός. Τα πράγμα
τα με τους διανοητές της απο- 
αποικιοποίησης, τους οποίους 
ονομάζει «μαγαζάτορες της μνή
μης», είναι πιο σύνθετα. Τους κα
τηγορεί ότι η θεωρία τους έχει να 
κάνει περισσότερο με την εμπο- 
ρευσιμότητα του δίκιου και των 
χρημάτων παρά με την αλήθεια. 
Και για πολλές περιπτώσεις τέ
τοιων διανοουμένων έχει δίκιο. 
Μήπως όμως αφορούν και τον 
ίδιο οι ίδιες κατηγορίες;

Παρ’ όλα όσα επικριτικά επιση
μαίνω, συνιστώ να διαβαστεί (και) 
αυτό το βιβλίο του Μπρυκνέρ, για
τί σ’ αυτό βρίσκεται συμπυκνωμέ
νη, σε συναρπαστική γλώσσα και 
δελεαστική συσκευασία, όλος ο 
κόσμος της σύγχρονης «φιλελεύθε
ρης» αντίδρασης.

Η μετάφραση είναι του Ανδρέα 
Παππά - και αυτό από μόνο του 
τα λέει όλα για την ποιότητά της. II
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